

首届中国-中东欧国家博览会明天开幕 国家级盛会有哪些亮点？ “剧透”来了

一场国家级的盛会明天将在宁波拉开帷幕！昨天，首届中国-中东欧国家博览会组委会在宁波召开新闻发布会。目前，博览会的各项准备工作已经就绪。那么，升格后的展会有哪些亮点？让我们提前“剧透”一下。

「**媒眼**」看宁波



刘发为

“宁波是中国的，更是世界的！”

“首次升格为国家级的中东欧博览会，究竟‘新’在何处？”在首届中国-中东欧国家博览会新闻发布会上，人民日报海外版记者刘发为率先提问。会后，他向本报记者聊起了对宁波的印象。

这不是刘发为与宁波的“初遇”。光是去年，他就来了宁波两趟：一次是采访首届中国(宁波)海外工程师大会，另一次是去奉化采写一组报道。开放，是他对宁波最深的感受，“我特意去过一趟宁波帮博物馆，参观完后感触很深。我们都知道浙江是全国对外开放的窗口，而宁波早在近代以来就已经走向世界。”

在刘发为看来，“一方水土养一方人”，而“一方人又将反哺一方水土”。

“海定则波宁。宁波是一个因海而生的城市，海洋文化赋予它开拓进取的精神，而宁波人又将这种精神发挥到极致，还有包容务实的特质。我去过奉化的滕头村，也了解过浙江的‘一村一品’建设，感觉宁波的发展一直有明确的规划，同时又能充分保留本地多样的特色。”

升格为国家级的中国-中东欧博览会，又何尝不是对宁波开放精神最好的肯定？

5月29日，刘发为在北京参加了国新办举行的中国与中东欧国家经贸合作新闻发布会，昨天他又参加了宁波的这场发布会。他说，他早已看过本次博览会的日程安排，觉得活动非常丰富，“争取把一些重要活动都去一遍。”对他而言，这不仅是为了更熟悉宁波，也是为了更了解中东欧国家，进而勾勒出中国-中东欧国家合作的全貌。

“回想改革开放40年以来的历史，宁波一直走在对外开放的前沿，有着国际化的视野。我相信胸怀开阔的宁波人，一定不会只把宁波当成‘自己人的宁波’。因为，宁波是中国的，更是世界的。”刘发为说。

记者 严瑾

1 参展的“朋友圈”比往年更广

本届博览会以“深化开放合作、携手互利共赢”为主题，活动主宾国为斯洛伐克和立陶宛，主题省为吉林省，魅力城市为绍兴市。整体内容由“1个主论坛+2项重要活动+3个展区+4大板块”组成，参展的“朋友圈”比往年更广。

1个主论坛，即中国-中东欧国家合作论坛，将于6月9日上午举行。

2项重要活动，即欢迎晚宴、领导巡馆和会见。

3个展区，即中东欧国家形象展、欧洲商品展和国际消费品展、城市与园区展。

4大板块，即会议论坛、经贸洽谈、贸易展览、人文交流，共有20多场活动。

为保障展览活动顺利举行，宁波国际会展中心展馆全部启用，展览总面积达到11万平方米。

其中，中东欧国家形象展和欧洲商品展安排在8号和5号馆。除了中东欧17国外，还有来自德国、法国、奥地利、俄罗斯、摩尔多瓦等欧洲国家的朋友，参展企业达到1186家。

国际消费品展安排在1、2、3、4号馆。

城市与园区展安排在7号馆，来自长三角地区以及北京、新疆等7个省区市的40家园区、105家企业和机构，将向大家集中展示改革开放40年来建设发展取得的重大成果。

会议期间，将有中东欧国家政府官员和客商700余人参会，其中包括17位国外副部级以上官员。已报名的专业采购商达到6700余名，分别来自22个国家和地区。40多家世界500强企业、国际行业龙头和知名商务机构派来了采购商和投资商。

2 全新升级后的盛会有两个“新”

升级后的中国-中东欧国家博览会，有两个“新”。一个“新”，体现在17+1中的“1”，即中国馆的设置和体现上；另一个“新”，体现在双主宾国、主题省、魅力城市的设置上。

安排在会展中心7号馆的城市与园区展，实际上可以称之为中国馆，主要包含了长三角一体化、大湾区战略、丝绸之路等概念。长三角相关省市的园区和城市，在这个馆里都有展示，如“两山”理论实践区湖州、中国数字经济引领城市之一的杭州、高质量外资集聚地的代表嘉兴等；香港馆是大

湾区战略的代表；宁波海上丝绸之路馆则是东道主的展馆，紧邻宁波馆的是义乌丝绸之路的展示。此外，中国移动5G馆里的展示也很炫。

今年设置了双主宾国斯洛伐克和立陶宛，两个主宾国将分别举行开馆仪式和专场推介会。主题省设为吉林，这是因为吉林和浙江、和宁波非常有渊源。魅力城市绍兴对此次展示也非常重视，在绍兴的展馆里，有茶叶和咖啡的碰撞，有黄酒和红酒的碰撞，也有越剧和歌剧的碰撞。

3 三江六岸上演主题灯光秀

作为东道主的宁波，对标一流展会，全力以赴做好环境优化、城市宣传、综合保障、接待服务、安全保障等工作。

昨晚，宁波的三江六岸上演以“国家风采、海丝之路、互联互通”为主题的场景灯光秀，参会各国的代表性元素和大会吉祥物“海娃、驼娃”一一亮相。主会场周边、市区主要道路和沿线临时公益广告、户外大型电子屏、公交地铁站台、机场火车站等地的氛围营造工作已全部完成。宁波国际

会展中心功能改造全部结束，以崭新形象迎接盛会到来。

城市综合服务保障也在全面落实。在展商服务和展品物流运输方面，宁波海关24小时驻点服务，以便参展商品快速检测通关。为解决展商的语言交流问题，组委会安排了志愿者全程提供翻译服务。在交通保障方面，组委会安排了1000余辆出租车和5条穿梭大巴线路，每日15辆免费大巴来回穿梭于各市代表团及客商驻地及展馆。

4 国家级展会助力宁波高质量发展

国家级展会落户宁波，对宁波的高质量发展有着重要的意义。

一将有力推动宁波打造“一带一路”枢纽城市。宁波是“一带一路”战略的节点城市，也是浙江唯一的“一带一路”建设综合试验区。这样一个国家级展会，为浙江和宁波参与“一带一路”建设，打造“一带一路”枢纽城市，搭建了一个重要平台。

二将全面提升宁波对外开放水平。这样的国家级博览会，将有利于集聚更多国际高端资源和

要素，进一步拓展宁波对外开放的宽度、广度和深度，促进宁波的国际化进程，全面展示宁波的对外开放水平。

三将有效促进宁波与中东欧国家全面合作。我国与中东欧国家的贸易额只相当于欧盟的13%左右，但这也说明存在巨大的空间和潜力，特别是在进口中东欧国家优质农产品、先进制造业产品和人文合作方面。

记者 严瑾 王伟

特别提醒 请注意各场馆向公众开放的时间

为便于全球企业洽谈业务，国际会展中心5、7、8号馆，6月8日和9日只对采购商开放，10日开始对公众开放。1、2、3、4、9、10号馆全程对公众开放。市民朋友请安排好时间前往逛展。